

## АНДРЕЙ ЕВГЕНЬЕВИЧ ДОДОНОВ



7 мая 2008 года внезапно скончался известный исследователь четвертичного периода Андрей Евгеньевич Додонов, возглавлявший лабораторию стратиграфии четвертичного периода Геологического института РАН.

А.Е. Додонов родился 29 января 1940 года в Москве. В 1963 году закончил географический факультет МГУ. После окончания университета работал во ВНИИ «Зарубежгеология». В этот период А.Е. Додонов занимался стратиграфией плейстоцен-четвертичных отложений и изучением новейшей тектоники на севере и северо-востоке Русской платформы в связи с анализом и прогнозированием положения нефтегазовых структур в осадочном чехле, работая в экспедициях в Афганистане. В эти годы он приобрел большой опыт полевой-оценочных работ, овладел новейшими методами расчленения и корреляции континентальных отложений. В 1972 году А.Е. Додонов защитил кандидатскую диссертацию «Новейшая тектоника юго-востока Батумской окраины». В том же году его, как опытного знатока геолога, приглашали для работы в Геологический институт АН СССР. В ГИНе Андрей Евгеньевич является заместителем начальника лаборатории Средней Азии. Изучая историю четвертичных отложений аралокаспийского бассейна (Афганистан, Пакистан, Средняя Азия, Сибирь) с учетом влияния всей его научной деятельности. Его

особый интерес вызывало изучение лесостепенной формации. На основании данных био-стратиграфии, палеоэкологии, палеомагнетизма, TL-датирования им была разработана детальная стратиграфическая схема верховноплейстоцена и четвертичных отложений мексгорных и предгорных низов Средней Азии. Эта схема была обеспечена полным рядом биостратиграфических и абсолютных датировок от первого плейстоцена до верхнего плейстоцена. Анализ стратиграфической преемственности геоботанико-зоологических комплексов показал, что наиболее благоприятными для расселения и обитания древнего человека были зоны полупустынно-предгорной степи-лесостепи. Важнейшим открытием стало обнаружение человека древним человеком Средней Азии примерно, по оценкам 900–800 тысяч лет назад. Очень интересными стали также его новые данные о безлесном предкавказье южного половецких массивов. А.Е. Додоновым было открыто несколько важнейших местонахождений палеолитических орудий и ископаемых животных. Но главным достижением А.Е. Додонова стало детальное стратиграфическое расчленение и корреляция с глобальными климатостратиграфическими репертами лесостепенной формации Средней Азии. Эту работу Андрей Евгеньевич проводил в тесном взаимодействии с ведущими зарубежными специалистами из Геологической лабораторией в Кембридже (Великобритания), другими мировыми научными центрами. Исследованиями наиболее важных регионов в Таджикистане продолжались А.Е. Додоновым даже в тяжелый период гражданской войны в этой республике. Итогом блестящего многолетнего исследования стала защита докторской диссертации «Четвертичный период Средней Азии: стратиграфия, корреляция, палеогеография» (2001) и публикация монографической сводки «Четвертичный период Средней Азии» (2003). С 90-х годов прошлого века и до последнего времени вместе с коллегами из ГИНа и геологической службы Сибиря, а также коллегами археологами Андрей Евгеньевич проводил на Ближнем Востоке систематические работы по палеолиту, стратиграфии и палеоэкологии. Последнее десятилетие охватывалось активной работой А.Е. Додонова на юге Восточной Европы – в Прикарпатьях, в Припьежье и на Северном Кавказе.

Андрей Евгеньевич Додонов активно участвовал в международных научных организациях и комиссиях, принимал участие в многочисленных научных конференциях, был членом многих международных организаций. Особенно активно он работал в комиссиях Международного союза по изучению четвертичного периода (ISQUA). В разные годы А.Е. Додонов был вице-президентом подкомиссии по четвертичной стратиграфии Азии и Тихоокеанского региона ИАНКА, секретарем лессовой комиссии ИАНКА, председателем подкомиссии по четвертичной стратиграфии Европы Международного союза геологических наук, а в последнее время – членом комиссии ИАНКА по стратиграфии и хронологии, членом РМСК по центру и югу Русской плат-

формы, входил в редколлегию журнала Стратиграфия, Геологическая корреляция и Фациология Палеотайоли. Одновременно Андрей Евгеньевич уделял внимание педагогической работе – читал лекции по четвертичной геологии на факультете почвоведения МГУ. А.Е. Додонов опубликовал более 100 научных работ в области стратиграфии, палеогеографии и неогеновой истории каменно Средней Азии, Восточного Средиземноморья и Восточной Европы.

Коллеги и друзья Андрей Евгеньевич Додонов всегда запомнит его как высококлассного геолога, квалифицированного лектора в различных областях каменнообой геологии, деликатного и мудрого руководителя, милостивого товарища, очень интеллигентного и доброго человека.

Комиссия Геологического института РАН  
Комиссия СЕВ РАН по изучению четвертичного периода